

坚持人民至上

——美术界热议习近平给中国美术馆的老专家老艺术家的回信

5月21日，在中国美术馆建馆开放60周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国美术馆的老专家老艺术家回信，并向全馆同志致以热烈祝贺和诚挚问候。习近平在回信中肯定了中国美术馆在新中国美术事业中作出的贡献，并提出了在新征程中对中国美术馆工作的殷切希望。中国美术家协会主席团、分党组成员迅速掀起学习热潮、积极撰写学习体会，号召广大美术家和美术工作者以“回信”精神为进一步工作方向，本期刊选部分艺术家的学习体会，以飨读者。

共同开拓美术馆事业 和美术事业发展新境界

中国美术家协会主席、中央美术学院院长范迪安

总书记回信中提出的殷切希望，为中国美术馆和美术事业高质量发展指明了方向，让我们深受鼓舞、倍感振奋。我们要联系中国美术的发展大局，以习近平总书记的重要回信和关于文艺、文化一系列重要讲话精神为根本遵循，共同开拓美术馆事业和美术事业发展新境界。作为国家美术最高殿堂，中国美术馆为广大美术家构筑了展示精品力作和学术交流的宽阔平台，推动了美术创作与研究，见证了新中国美术发展的许多大事要事，是全国美术家心中最大的家。新时代以来，中国美术馆致力于开拓创新，在活化典藏、展示精品、以美育人、推动创作、拓展国际美术交流等方面成果斐然，影响深远。我们要认真学习贯彻习近平总书记的重要回信精神，从习近平总书记对中国美术馆的殷切希望中思考美术创作研究的时代使命。要始终坚持正确政治方向，坚持人民至上，坚持践行社会主义核心价值观，为人民群众欣赏美术佳作、提高文化素养创作更多的精品力作、传世之作，以新时代中国美术的高质量发展为国家级乃至世界级美术馆建设作出更大的贡献。

坚持守正创新 推进新时代美术事业高质量发展

中国美术家协会分党组书记、驻会副主席、秘书长马锋辉

在中国美术馆建馆60周年座谈会上，聆听学习了习近平给中国美术馆的老专家老艺术家的回信，总书记的回信饱含深情，对新时代美术馆建设、美术事业高质量发展寄予殷切期望，倍受鼓舞，催人奋进。60年来，中国美协和中国美术馆一道同向而行，为推动中国美术创作繁荣兴盛作出宝贵探索，取得了丰硕成果。新征程上，我们要坚持正确方向，以习近平总书记文艺工作的重要论述，作为新时代新征程美术工作的根本遵循，在实际工作中认真学习领会，牢牢把握繁荣文艺创作的前进方向。我们要坚持人民至上、观照人民的生活情况，表达人民的心愿、心声，推出优质的美术作品，把美术成果更好地服务满足人民群众高品质的生活需求，增强人民精神力量。我们要坚持守正创新，传承和弘扬中华传统文化，把中国美学精神和当代审美追求结合起来，描绘时代图景，反映时代精神，推进新时代美术事业高质量发展，为铸就社会主义文化新辉煌作出新的贡献。

坚守初心 坚定信念

中国美术家协会副主席、江苏省美术家协会主席周京新

今天学习了习近平总书记给中国美术馆老专家老艺术家的回信，我很受鼓舞，也很受启发。习近平总书记对新时代美术事业发展总是十分关心，寄予厚望。在给中国美术馆老专家老艺术家们的回信中，习总书记要求新时代的美术创作要以高质量、高水平、高品质的精品力作，服务于广大人民群众对审美的追求和对提升审美素养的需求，这也是我们每一位新时代美术工作者应当肩负起的职责担当。在习近平总书记的关心教导下，新时代美术创作繁荣发展，百花争艳，精品迭出，广受关注，呈现出一派欣欣向荣的蓬勃生机。然而无论是展现时代潮流的主题性美术创作，还是表现新时代、新生活、新风貌、新气象的各类美术创作，在繁荣发展、积极进取、硕果累累的同时，也在主题质量、专业水平、艺术品质各方面存在一些短板，有许多不足之处，需要进一步深入研究，深扎生活、挖掘潜力、守正创新。在美术创作中不断努力提高主题质量，全面提升专业水平，切实优化艺术品质，是每一位新时代美术工作者必须坚守的初心、必须坚持的方向、必须坚定的信念。我们应该牢记习近平总书记的嘱托，全身心投入到丰富多彩的生活体验当中去，努力沉下心来，在以美术创作表现新时代新主题的研究探索过程中，从我做起，埋头苦干，摒弃空谈，研究问题，提升标准，面向未来。在各类美术创作的实际作为中，多一些追根溯源的思考，少一些急功近利的浮夸；多一些脚踏实地的苦行，少一些寻求捷径的投机；多一些更高品质的求索，少一些粗制滥造的应酬。不辜负广大人民群众的期盼，不辜负我们肩负的职责担当，不辜负我们身处的伟大新时代。

殿堂有光 素履以往

中国文联副主席、中国美协副主席、浙江省文联主席、中国美院学术委员会主任许江

聆听了习总书记给中国美术馆老专家老艺术家的回信，倍感亲切。81年前的五月，毛主席在延安纵论革命文艺的根本问题：为什么人的问题和如何服务的问题。我们是《讲话》抚育起来的一代人。我们的感受方式和精神方式都深深地受着《讲话》的塑造。中国美术馆选择了这个光荣的日子，作为自己的落成之日。这个选择代表了中国美术界的共同意愿和使命担当。这种意愿和担当在杨力舟、冯远、范迪安和吴为山历任馆长那里，都得到很好的继承和拓展，在他们和馆里工作人员的共同努力下，中国美术馆不负使命、勇于担当，在时代创造和文化生活中，日益起着重要的作用。近几年，我院优秀艺术家仍受到中国美术馆的多次邀请，举办高质量的学术展览，这些展览深度总结了美术家各具风貌的学术创作，为美术家的成长，为中国美术提供了重要的学术性、格局性的规划与推进。总书记的回信，高度肯定了中国美术馆60年的成果，并对美术馆的发展提出殷殷期望，这不仅是对美术馆建设的要求，也是对整个美术界的鼓舞和鞭策。中国美术馆的圆厅是多少美术家的梦想，希望这梦想不仅深深嵌入中国美术的历史和记忆，嵌入蓬勃的今天，而且还将塑造美术事业欣欣向荣的新时代。

守正创新，为打造世界级艺术殿堂不懈奋斗

中国美术家协会副主席、中国美术馆馆长吴为山

5月23日，在中国美术馆建馆60周年座谈会上，我们以无比激动的心情聆听了习近平总书记给中国美术馆的老专家老艺术家的回信。座谈会后，中国美术馆及时在全馆传达学习总书记重要回信精神，集体收听收看《新闻联播》，全馆上下激动万分。总书记的重要回信，让全体中国美术馆人受到极大鼓舞，也让全国美术馆界、广大美术家们感到无比振奋。习近平总书记在回信中说，中国美术馆有力见证了新中国美术事业的蓬勃发展，在典藏精品、展览展示、公共教育、对外交流等方面守正创新，取得了积极成效。在中国美术馆建馆开放60周年之际，总书记向全馆同志致以热烈祝贺和诚挚问候。这是对几代美术馆人在党的正确领导下，踔厉奋发、努力奋斗的极大肯定和鼓励，是总书记对广大美术工作者的关怀厚爱，让美术馆人感到温暖在心。

在回信中，习近平总书记为我们指明了方向。中国美术馆将深入贯彻落实总书记要求，坚持正确政治方向，坚持人民至上办馆理念，践行社会主义核心价值观，弘扬优秀传统文化、典藏大家艺术精品、加强国际国内交流、促进当代艺术创作、打造美术高原高峰、惠及公共文化服务，在中国式现代化的道路上用丹青大美向世人昭示思想的高度、历史的厚度、情感的温度和艺术的深度。接下来，中国美术馆将把深入学习习近平总书记重要回信精神与开展主题教育结合起来，深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的系列重要论述精神。按照新时代美术馆事业发展的新要求，担使命、增本领、强实干，提升专业化办馆水平，在高质量收藏、高水平利用、高品质服务上下功夫，全面推进中国美术馆高质量发展，努力打造新时代人民群众欣赏美术佳作、提升文化素养的国家级乃至世界级艺术殿堂，为繁荣发展中国美术事业、推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌作出更大贡献。

兴文化 展形象 铸就文化新辉煌

中国美术家协会副主席、重庆市美协主席、四川美术学院院长庞茂琨

总书记在回信中深刻阐述了发展美术事业的重大意义，再次对美术事业的发展提出了殷切的期望。文化兴则国运兴，文化强则民族强。当前，正值学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育期间，我们一定要把主题教育与做好文艺工作、干好文艺事业结合起来，用习近平新时代中国特色社会主义思想指导文艺实践，为繁荣发展中国美术事业，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌作出更大贡献。接下来，我一定要带领重庆美术界和四川美术学院全体干部和广大美术家、美术教师、美术馆工作人员，深入学习和领会“回信”的深刻要义及思想内涵，要坚持正确政治方向、坚持人民至上，走进实践深处、观照人民生活、表达人民心声，用心用情讲好中国故事。